

周济生

# 听到恢复高考一夜未眠

本报记者 张冯焱 文/图

## 老师的话让我铭记一生

“好好学习,掌握了知识,将来才能成才。”说这句话的,是周济生小学时的一位老师。那时,文化大革命正在全国如火如荼地开展,学校正常的教学秩序被打乱,同学们个个热衷于革命运动。老师说这句话时的笃定,被年幼的周济生记在了心里。

“这句话影响了我一生,在以后的人生路上,不管遇到什么样的坎坷,不管身处什么环境,我都没有放弃学习。”幸运的是,到了初高中阶段,国家提出教育回潮,这个时期,周济生打下了比较坚实的知识基础。

## 上大学机会让给别人

1973年,高中毕业的周济生陷入迷茫,既不能参加高考,工作也没有着落,生活完全失去了方向。第二年,河南省发出知识青年上山下乡的号召,周济生从城市青年变成一名下乡知青。

1975年10月,省地质局物探队招工,周济生成为一名勘探工人。地质工作是野外流动作业,环境艰苦,工作之余,周济生坚持听广播、看报纸、投稿,创办并主编了本单位的工作简报,将学到的知识运用到工作中,施展自己的才华。

1976年,武汉地质学院在省物探大队招4名工农兵大学生,周济生是所在分队推荐的唯一候选人。周济生的父亲当时是物探大队的领导,耿直不徇私情,把名额让给了别人。

## 召集15名工友参加高考

为调节职工文化生活,每周六晚上,物探队都组织看电影。1977年10月底的一个晚上,物探队在驻地新蔡县放电影,8点钟电影开始前,照例先播放一段新闻——高考恢复了!消息迅速在人群中传播,点燃了每一个青

“那天晚上,突然听到恢复高考的消息,我们物探队的几个年轻人一夜没睡,我心里既紧张又充满自信,暗暗对自己说,一定要考上!”谈起30年前参加高考的经历,省司法厅副厅长周济生的脸上写满了幸福。从一名勘探工到大学生,那段激情燃烧的岁月,在周济生的人生中烙下深深的印记。

年的热情。

当天夜里,周济生和工友聚在宿舍里彻夜长谈,谈未来,谈理想,谈对知识的渴求和对美好生活的向往,一直到天明。

第二天,作为团支部书记,周济生接到县教育局的通知,由他代表单位参加全县恢复高考工作会议。当时的规定是,所有符合条件的青年都要报名,还有一个口号——“考上大学,为本公社争光”。物探队共有80名职工,符合报名条件的15人,有几个人年龄较大,已经结婚有了孩子,文化底蕴薄,不想报名,周济生鼓励他们,人生能有几回搏,有了知识才能成才。最后,这15名青年全部报名。

## 连夜回家借复习资料

当时的豫南小城新蔡县还十分闭塞,突然要高考,很多人一点思想准备都没有,而高考从报名到考试只有一个月时间,报了名的考生都疯了似的到处寻找复习资料。

报名后,周济生连夜赶回老家新乡,找初中老师借到几本课本。一位家在郑州的小伙子借到复习资料后感到实在太吃力,含泪放弃了高考,把书送给了周济生。接下来一个月,周济生全身心投入到复习中。

## 当年作文仍历历在目

考试那天,周济生骑着自行车来到驻地平舆县考点,伴随着开考的铃声,一群群从矿山、从工厂、从田野里赶来的考生们匆匆走进教室,考场上座无虚席,人们怀着紧张激动的心情,等待着祖国的检阅。

语文考试的作文题目是《我的心飞向了毛主席纪念堂》,所有的艰辛、所有的感情和期待,仿佛一股脑浮现在眼前,周济生用饱含激情的笔把整张试卷写得满满的,仍然不能表达自己对祖国、对毛主席的热爱以及为事业奋斗拼搏的决心和情怀。

30年后的今天,周济生仍然能清晰地记起当年写下的每一句话。

## 终于等来大学通知书

周济生报考的是郑州大学政治系。由于工期休整,高考结束后,周济生从平舆县回到新乡家中。临走前,他对留守在驻地的值班工友反复交代:“如果收到郑州大学的来信,一定以最快的速度寄到我家。”

回到家,周济生每天都到新乡市教育局门口看高考红榜。尽管他不在新乡考区,这里不可能公布他的名字,但这里仍然是他的最大关注点。一批一批考生出现在大红榜上,可周济生始终没有接到郑州大学的信,他在忐忑不安中等待着。

一天中午,周济生正在家里看书,突然听到喊声:“周济生,有信!”周济生说,那一刻,他知道自己考上了!



周济生,郑州大学政治系77级学生,现任省司法厅党委委员、副厅长。

感言:

不管身处顺境还是遭遇坎坷,都要踏踏实实做好自己的事情,一旦机会来临才能牢牢把握。

王应峰

# 我的命运转了个弯儿

本报记者 陈思 文/图

## 在部队读到大量书籍

“和很多同龄人一样,刚刚上高中,文化大革命就开始了,我们53中第一届学生不得不离开了学校。家里条件不好,只好选择其他出路。”讲起这段经历,王应峰的表情有些忧伤。

1970年12月,王应峰离开生活了19年的二七区侯寨乡老家,选择了参军。作为当时部队中为数不多的高中生,王应峰被分配到雷达站。

当时,很多在地方无法看到的书,部队却有。《论语》、《孟子》等被作为“批判材料”,发给大家阅读。借此,王应峰认真读完了很多经典作品。在部队两年时间,他还自学了历史、哲学、物理、数学等高中课本。

“那时,我觉得学习的机会终于来了。”说到当时情况,王应峰仍喜不自禁。

## 想读书却成为生产队长

1976年3月,王应峰复员回来,家庭发生了巨大变故,父亲突然去世,当时祖父母都已70多岁,最小的妹妹不到两岁。为了挣工分养家,王应峰每天都要参加体力劳动,干一天挣10分,3毛钱。

由于有文化,干活又多,从部队回来不久,王应峰被选上了政治生产队长。这时,感觉上学无望的他开始考虑如何带领生产队发展致富。

## 种麦子时听到高考消息

“真的恢复高考了?”1977年10月的一天,正在地里种麦的王应峰从村头的高音喇叭听到这个消息时,不敢相信自己的耳朵。收工后,他趁着夜色,赶到30多里外的53中老师部恒

“一个有知识的人能改变自己的命运,一群有知识的人能改变国家的命运。‘知识改变命运’这句话在我身上不一定是一个最好的注解,但是,我的命运确实因此转了一个弯儿。”在省食品药品监督管理局办公室,王应峰一边给记者倒茶,一边讲起他的人生转折。

茂家,证实了恢复高考的消息,并带回了老师送给他的复习课本。

但王应峰并未高兴起来。

## 请假准备参加高考挨批

“你能考上吗?读书有什么用?再说你家那么困难,不挣工分行吗?”王应峰找村长请假复习功课,被狠狠训斥了一通。

“村长说的是实话,可我想读书,这个机会不能放过呀!”经过一番痛苦思索,王应峰找到了一个两全其美的办法:白天下地干活,晚上复习,有时学习到天亮就直接到地里干活。

## 终生难忘大学学生证号

上天没有辜负王应峰对学习的追求。高考成绩出来了,王应峰以288分、其中作文满分的成绩被郑州大学

政治系录取。

录取通知书拿回家后,妈妈、弟妹们与王应峰抱在一起,痛哭了一场后,妈妈抱出已经准备好的崭新被褥:“孩子,你是全家的希望,也是全村第一个大学生,将来无论做啥,你都要本分、扎实。”

为了照顾家,王应峰最终选择了离家最近的郑州大学。上学时,他利用课余时间割校园里的荒草,晒干后,同学们帮他用平板车拉回去喂羊,羊卖后,供自己和弟妹上学。

“我的大学学生证号是776001,一辈子也忘不了。”王应峰用这句话总结自己的大学生活。

## 不断学习让生活更从容

“其实我一直想做学问,大学毕业至今我一直在从政,也就是乡亲们说的‘当官儿的’。”谈到这里,王应峰很遗憾地说。

1982年,大学毕业的王应峰被分配到团省委工作。因为不想离开学习环境,工作不到10个月,王应峰不顾很多人的不解和反对,毅然决定到省团校当了一名政治老师。

因为工作突出,6个月后,组织上决定将王应峰调到省委组织部。王应峰舍不得离开学校,拖了一个多月才去报到。

不断地勤奋学习、努力工作,王应峰进步很快,先后任漯河市副市长,市委常委、组织部长,南阳市委常委、组织部长,现在是省食品药品监督管理局局长。

“如果不是高考,我不可能成为城市人,也不会有更多的学习机会,不断学习让我生活、做事更从容,终身学习是我一生的追求。”王应峰说。



王应峰,郑州大学政治系77级学生,现任省食品药品监督管理局副局长、省哲学协会会员、省思想政治工作协会会员、郑州大学兼职教授。

感言:

如果不是高考,我不可能成为城市人,也不会有更多的学习机会。不断学习让我生活、做事更从容,终身学习是我一生的追求。